

· 专题笔谈 ·

中西医结合深入研究病毒性肝炎的思路与方法

对中西医结合治疗慢性乙型病毒性肝炎的几点意见

北京医科大学第一附属医院 田庚善

要想解决慢性乙型病毒性肝炎的治疗问题，看来要从以下几个方面入手：抗病毒、调整机体的免疫功能、保护肝细胞、改善肝脏的微循环及病理变化、改善肝脏功能等，因此，研究工作也应当围绕这几个方面进行。如果每一个方面都能研究出一种或几种肯定有效的药物或疗法，那么就可以根据每个患者的具体情况进行有针对性的治疗。例如，乙肝病毒阳性者就可以进行抗病毒治疗，有免疫功能紊乱者就可以进行调整免疫功能的治疗等等，这就必然会提高疗效。因此，在研究某一种药物或疗法的疗效时，不应该单纯应用“显效”、“有效”等笼统指标，而是应该具体分析这种药物或疗法到底对于哪种指标确实有效。如果我们能找到一种药物或疗法对于上述所有指标均有良效，确能彻底治愈大多数患者，当然最好；如不可能，那么能找到对于某一项或几项指标确实有效的药物或疗法也是一个很大的贡献。目前，中西医治疗肝炎的药物或疗法确实很多，但能肯定对某一项或几项指标确实有效的却很少。产生这种现象的原因固然很多，但研究方法不够科学恐怕是最主要的原因。因此，加强研究方法的科学性乃是目前深入研究慢性乙型肝炎治疗的关键问题。

在加强科学性方面，除了要设对照组，对照组与治疗组要有可比性，要用同时期的病例，最好采用双盲法，要进行统计学处理等等外，还有一个特别需要注意的问题就是检测结果的可靠性。由于我国目前有很多试剂还没有标准化，还缺乏质量控制，因此质量不很稳定。有的批号可能灵敏一些，用这些试剂进行检测，阳性率就会高一些；有的批号可能不那么灵敏，用这些试剂进行检测，阳性率就会低一些。这样，如果治疗前应用的是比较灵敏的试剂，治疗后应用不太灵敏的试剂，就可能得出“治疗有效”的错误结论。同样，如果治疗组在治疗后应用的是不太灵敏的，而

对照组在治疗后应用的是比较灵敏的，就可能得出“治疗组比对照组有效”的错误结论。要想解决这一问题，可以采取两种办法：一种办法是，将治疗前两组（治疗组和对照组）患者的血清低温（-40℃以下）冻存，等治疗结束后，将冻存的血清拿出来，和治疗后两组患者的血清用一批试剂由同一实验员同时进行检测，凡是能够低温冻存数月后不影响检测结果的项目都可用此法进行检测，如HBsAg、抗-HBs、HBeAg、抗-HBe、HBV-DNA等。但是这种办法不适用于不能低温冻存的标本，如各种酶类，对于这类标本则似可应用配对同时检测的方法，即将治疗组和对照组的患者配成对，每一对患者均同一天抽血送检，由于每次检测都既有治疗组又有对照组的病例，检测中的误差也就可以基本消除了。

对当前慢性乙型肝炎研究和治疗上一些问题的看法

北京市第一传染病医院 崔振宇

目前认为乙型肝炎病毒（HBV）激发机体免疫应答，并启动自身免疫反应，是持续性肝损伤的重要原因。因此，国内外学者均认为清除病毒感染是终止免疫损害的重要手段，提出试用干扰素（INF）、阿糖腺苷（Ara-A）等抗病毒药治疗慢性乙型肝炎，但疗效并不满意。据报道用此类药仅能获得近期疗效，停药后有“反跳”现象。此外，这类药价钱昂贵，尚有一定副作用，故在我国难以推广。1986年1月在上海召开的国际肝炎肝癌学术会议闭幕总结发言时，当代肝病专家波珀教授（H. Popper）讲：中药治疗方面有很大前景，在这方面的研究中国可以对西方有很大帮助……。我完全同意他的见解，因为中医、中西医结合基本都是从“整体”出发，着重于“扶正祛邪”的道理，采用综合治疗原则，这种治疗思路，我认为符合乙型肝炎的治疗规律。

回顾近几年来我国在中医、中西医结合防治乙型肝炎的研究方面，做了大量工作，成绩是肯定的。但也存在不少问题，例如不经科学的临床疗效判定，

就扩大宣传某些药物的作用，或过早的、普遍的、盲目应用于临床，不仅不能总结疗效，有时反而对患者有害；此外对体外动物实验“保肝”作用的结果，也不能持较慎重态度，例如用四氯化碳造成中毒性肝炎动物模型证明某药物有“保肝”作用，就推而应用，信以为对病毒性肝炎也具有保肝疗效等等。诸如此类，对继承和发展中医中药是不利的。现阶段我认为应从以下方面着手研究：（1）要加强“治则”和“辨证论治”的研究，请有经验的中医、西医共同组成研究班子，运用现代科学手段，深入探讨辨证论治的物质基础；结合临床实践，深入研究慢性乙型肝炎的发病机理及治疗规律。（2）建立健全筛选研究中草药的实验基地，加快筛选研究具有抗病毒作用的中草药及其它有关药物。（3）对有疗效苗头的单方及复方，组织协作，统一标准，分地观察，科学验证，及时推广。（4）要发扬“治病爱人”的精神，科学的、正确的解答病情，体贴患者，安慰患者，指导患者解除顾虑。在当前缺乏特效药的情况下，这一点我认为是一条重要的原则。最近我遇到不少患者乱投医，滥用药，长期不愈，患者精神负担很重。经我全面检查，认真分析，充分解释，减少用药，甚或停止用药，病情反而好转，甚至肝功能恢复正常，“澳抗”转阴。实际慢性乙型肝炎（包括轻型慢性活动型肝炎）也是可以自行缓解或“澳抗”转阴的。因此，对一部分患者，我认为可以采取“非药物综合疗法”（用一些维生素类药物），其中包括：饮食调节（适当高蛋白，必须禁酒）；适当活动，或不全休息；睡眠充足；讲究心理卫生，解除精神负担。总之，结合患者的具体情况，给以热情的指导，不用药、少用药，减轻肝脏负担，我认为这是帮助患者度过“难关”，使之获得缓解、甚至痊愈的有效方法之一，同时也是我们临床医师的责任。

研究肝炎的证型需要结合内分泌学

中国协和医科大学北京协和医院 史济招

病毒性肝炎的肝外证候很多，这是因为肝脏本身是一个极其复杂的代谢器官，有些可以从免疫学角度研究，如抗原抗体复合病，肝炎常伴有的关节炎（关节痛）、肾小球肾炎（血尿、蛋白尿等）以及过敏性皮疹（如荨麻疹、结节性红斑、成片的毛细血管扩张等）。这方面的临床报道及实验室结合免疫学的研究资料已有一些。肝炎的另一组肝外证候与内分泌失调具有密切的关系，如低热（甚或高热）、睾丸萎缩、男子女性型乳房、蜘蛛痣、肝掌、甲状腺囊肿、囊性乳

腺病、卵巢囊肿、多毛症、功能性子宫出血、子宫肌瘤、月经衍期、量少、闭经、甚至不孕，还有肾上腺功能低下，临幊上突出表现为色素沉着（很象阿狄森氏病），偶见肾上腺皮质功能亢进者，患者呈满月脸、痤疮、向心性肥胖、紫纹……等（很象柯兴氏综合征）。这方面临幊报道很少，结合内分泌研究中医分型的本质的文献，更为缺如。低热作为肝炎的一个合并症是内科门诊常见之病，但肝炎常被忽略，传统的办法对这类低热患者是施以抗结核、抗风湿以及抗生素的试验治疗，最后无效，则归为低热，原因不明。其实早在六十年代国外即已有人证实，有些内分泌代谢的中间产物如原胆烷醇酮、孕酮等都是致热物质。正常情况下，这些物质在肝脏中酯化而失去致热能力。在肝炎及肝硬化时由于酯化功能减低，致使这类致热物质积留于血中而引起发热。我曾用辨证论治，治疗过三型的慢性肝炎伴有长期低热者，一类是阴虚夹湿型，用猪苓汤；一类是中气虚弱型，用补中益气汤；一类属湿热型，用柴平散，都获得了满意效果。为什么辨证不同，方剂有别均能达到退热作用呢？其机理何在？又如慢性肝炎、肝硬化常见蜘蛛痣、肝掌，已知这是由于肝病患者血中雌激素浓度升高而产生的现象。我们在门诊看到过几例，有大而典型的蜘蛛痣，成片密布在两侧肩臂（背侧多），前胸、后背也有散在的，其中有一例，蜘蛛痣的数目竟达到120多个，直径最大的也不小于2.5cm。我们用辨证论治结合活血化瘀治疗，随着肝功能的好转及全身症状的改进，蜘蛛痣消失，肝掌也明显变浅。不少慢性肝炎合并瘤及瘤样增生，我们运用中医理论服中药治愈过甲状腺肿、乳腺管增生、卵巢囊肿、子宫肌瘤、肠息肉、脂肪瘤等。曾有一例38岁的中年女性患肝炎合并多囊卵巢、多毛症，体形面貌趋于男性化，患者精神负担很重，我们用中医中药治疗，不到几个月患者完全复原，追查15年以上，肝炎、卵巢囊肿以及男性体征均未复发。如此好的疗效怎能不引人入胜呢？目前的工作是要提出较大系列的、有水平的临床病例及有说服力的临床疗效，同时多方寻找内分泌指标，对疗效机理进行探讨。这样做有利于提高对中医证型本质的认识，也为将来的中医理论体系全面地阐明打下基础。同时这项工作也会有利于促进病毒性肝炎的病理生理的研究以及对内分泌与肝脏间关系的了解。

深入开展病毒性肝炎中西医结合 临床研究刍议

中国协和医科大学北京协和医院 张青轩

拟从临床角度，谈谈个人对如何深入开展病毒性肝炎（简称肝炎）中西医结合研究的粗浅看法。

一、严密设计，验证疗效：近20年来，中西医结合治疗肝炎，观察和总结了大量的病例，取得了可喜的战绩。中医药在调整机体阴阳、脏腑平衡，增强患者体质，消除或减轻肝炎症状及恢复某些肝功能方面，起到了良好的作用，深受广大患者的欢迎。但也存在较多问题，其中最主要的是不少临床观察缺乏合理的对照，科学性不够强，其疗效往往不易为他人的重复所证实。多年来，我们曾对某些治疗肝炎的验方或中成药如水飞蓟蜜丸、云芝肝泰、鼻炎宁冲剂、乌鸡白凤丸、肝必复等，进行了临床验证，均未能重复出与有关报道相似的疗效。当前，深入开展肝炎临床研究的主要任务之一，就是要在过去众多的中药、中西医结合治疗肝炎取得了“较好”疗效的基础上，通过有组织、有计划、有重点、设计严密的临床验证，进一步肯定或否定某些方药的疗效。对经过验证确认疗效肯定的方药，可逐步推广应用，并研究其治愈机理；对无明显疗效的方药，也要及时报道，以免大家继续使用，而造成长期无效的重复。

二、针对重点，协作攻关：急性肝炎患者早期休息，90%以上可以自愈。药物治疗的重点是慢性肝炎。主要针对三个方面：

1. 针对肝功异常的治疗：中药对各种肝功异常的疗效，不尽相同。很多中药（如五味子及其有效成分相类似的联苯双酯、垂盆草等）、中成药、验方及辨证论治方药，对谷丙转氨酶异常均有较好的疗效，但如何巩固远期疗效，尚需进一步探索。中药对血清白、球蛋白（蛋白电泳）、麝浊、麝絮异常，虽有一定的疗效，但并不满意。这方面的研究，应予加强。

2. 针对肝脏损伤的恢复或中止纤维化的治疗：对慢性肝炎来说，肝功恢复正常，不等于肝脏病变的痊愈。中药对肝炎病变的恢复情况，由于较少开展治疗前后肝穿刺活检的观察，因而了解甚少。这方面，虽可参考某些对实验性肝损伤或纤维化有较好治疗作用的方药，而应用于临床，但毕竟有别于人的肝炎病变。临床治疗前后肝穿刺活检的对照观察，应积极开展。

3. 针对病因(HBV)的治疗：消除HBV的持续感染，是治疗慢性乙型肝炎的重要环节之一。目前尚无肯定有效的方药。扶正祛邪治则，特别是采用补肾、益气等扶正培本治法，以提高机体免疫功能，冀达抑制或清除病毒的作用，有一些苗头，可考虑从这方面入手。在评价其疗效时，仅限于HBsAg一项指标，较

难说明问题，至少要包括HBeAg的检测，有条件时，还应检测HBV-DNA或DNA聚合酶。

慢性肝炎的发病机制相当复杂，治疗的难度无疑较大，但在全体从事肝炎临床和基础（药理、病理等）研究人员的共同努力下，充分发挥中西医结合的优势，通过密切协作，勇于攻关，必将在较短时期内取得丰硕的成果。

突破重点 旁及其他

解放军第302医院中西医结合科 汪承柏

深入开展中西医结合对病毒性肝炎治疗的研究，具有重要的现实意义。研究内容非常广泛，但难度也很大。例如乙型慢性活动性肝炎的临床治疗，要解决的问题很多，任何一位专家，条件最好的单位，也都难以全面取胜。但经过努力研究，在某些方面取得一些突破性进展，并由此而旁及其他问题的研究，则有可能。根据我个人从事中西医结合治疗肝炎的临床研究，要做到重点突破、旁及其他，有下述体会。

一、选题要准：作为研究，不同于临床治疗，不能什么都抓，必须有课题。在选题时，首先要考虑是个难点，但又不宜太大，例如寻找高效、速效、长效恢复肝功能、调控免疫、改善肝脏病理等方药，都是有研究价值而且亟待解决的问题。其次是取得突破性进展的可能性，即在一定的时期内经过努力能看出效果，有些难度相当大，而且又不易说清楚的课题，最好不列为中西医结合治疗的研究，例如肝炎患者免疫失调，虽然检测技术日新月异，但要确切地说明治疗前后的异常或复常，则不容易。第一，条件允许，有些指标由于主观原因所限，难以实现，例如研究中西医结合治疗的肝炎肝组织学修复，由于患者难以接受治疗前后的肝穿刺，很可能使计划落空。所以在选题时，一定要实事求是地充分估计到其科学性和可行性。

二、突破重点：要对自己选择研究的课题取得突破性进展，必须付出艰苦的劳动。首先是要查阅与本课题有关的大量国内外资料，充分掌握其研究进展，相应的中医理论也必须熟练掌握，融会贯通两种医学理论，论证有理有据，方能提出行之有效的治疗方案。第二，持之以恒，一次成功的可能性是很少的，必须在反复实践中不断修改、补充自己的研究方案，在取得较为肯定疗效的基础上，制订出剂型改革，药物分析、机制探讨等研究系列程序。第三，不断深入，主攻方向确定后，不要轻易放弃或中途更换课

题，但应根据医学科学新进展、新技术，不断获取新知识，开拓新的科研思路，把该课题研究不断引向深入。

三、旁及其他：肝炎的很多问题不是孤立存在的，只是人为的以降转氨酶、退黄疸、清除乙肝病毒等某一侧面作为研究重点，但肝功能恢复、免疫调节、病变改善是相互关联、相互依赖的，有可能在研究某一方面时发现解决其他问题的重要线索，这就可以旁及其他，但在研究过程中要做到：第一，用多项指标判断研究效果；第二，善于联想，从用多项指标作为判断疗效的总结中，很可能发现原来未曾想到的效果，此时应进行由此及彼的推想；第三，要善于从偶然中找必然，抓住苗头，反复实践，开拓新的研究思路，扩大研究范围。

我在中西医结合治疗肝炎的临床实践中，基本上按上述思路方法进行工作，取得了一些成效，但这些仅仅是初步的，望同道共同奋战，为攻克肝炎作出贡献。

慢性肝炎的治疗要努力体现整体观点及全面治疗的原则

北京中医医院 陈增潭

慢性肝炎的中医治疗，许多学者都表示应坚持整体观点，予以全面治疗。但究竟怎样才能体现整体观点、全面治疗呢？个人认为应从以下方面加以体现，即通过治疗要使患者在症状、体征、肝功能、免疫功能、病毒复制指标五个方面都有所改善，乃至获得最大程度的恢复正常，而其最终目标是肝脏病理变化的良性修复。肝细胞受病毒侵染，由于机体的免疫应答，肝组织出现炎症反应，肝细胞受损害，因此其后不可避免地要发生修复性反应。但这种修复我们希望能尽量恢复到正常或接近正常的肝组织结构，而不是形成肝硬化的结局。因为肝硬化也是肝脏弥漫性病变修复的结果，但这种修复完全失去了正常肝组织的原有结构，根本不是我们所预期的，不妨称之为非良性修复。不少慢活肝病例，在病程后期转氨酶也渐趋正常，乃至病毒复制指标也渐次转为阴性，但患者最终仍不免出现肝硬化结局，而发生大呕血和腹水，这样的例子可以说屡见不鲜。有人仅追求治疗后某一项化验指标很快好转，而没有从全面考察一下肝脏病变是否在好转，这是不足取的。有的用药只是针对化验检查所见，曾见有一慢性乙型肝炎患者，医者针对他GPT 500u 以上用了联苯双酯，针对 TTT 14u、TFT + + + 用了当归丸，针对 HBsAg 阳性用了云芝肝泰，就以上三种药联合治疗了二个多月，肝功能检

查愈趋不好，出现黄疸，后到我院治疗。检查患者舌苔黄厚且腻，舌质红绛，口渴明显，两脉弦滑，显然证属血分毒热炽盛，乃给予凉血解毒之剂治疗，服药一个月，症状大减，肝功能恢复正常。我个人并非反对以指标变化判断疗效，但肝炎具有多指标改变，在治疗过程中往往各项指标有升有降，从而增加了对疗效判断的困难，一般说治疗有效者，各项指标虽不能同步好转，但基本应相继好转，并逐渐趋于稳定。在这个过程中可能还有小的波动，只是这种波动幅度越来越小，频度越来越稀疏（即时间间隔越来越长），而不是此起彼落，反复波动不定，若是这样，说明肝脏病变还没有得到有效控制。

如何做到整体治疗，这是一个很大的题目，笔者认为从辨证出发抓病机是其关键。乙型肝炎病因是毒邪内伏血分，这个邪性质有似湿热，但如仅按湿热施治，症状方面虽可得到某些改善，但毒邪未清，停药后往往复发。所以解毒是祛邪治疗的重点，用甘寒凉血解毒比苦寒清热解毒好，因为邪伏血分，而且肝为藏血之脏，用血分药有利于引药入肝，清除病毒。且热在血分最易伤阴耗津，甘寒之品则可顾护营阴，若再配酸味药如白芍之类，则成为酸甘寒，能发挥其养阴柔肝的作用。这样配伍不论是抑制病毒复制还是改善肝功能，消除症状均有明显效果。而且酸甘寒组合还能抑制肝内纤维组织增生，对于防止肝硬化有利。

慢性肝炎患者免疫失调也是明显的，一般多表现为细胞性免疫不全和体液性免疫亢进，用补气健脾补肾以纠正细胞免疫不全，用凉血活血以抑制体液免疫。这样与上面所说的酸甘寒凉血解毒之品配伍组成复方，就能比较全面地针对病机施治，而可收到较好的效果。有时肝炎以外其他病变也会无意中得到治疗。如一例双前臂内侧皮肤患神经性皮炎二年，屡治未效，后以乙型慢活肝找笔者治疗，来诊时患者只是诉说肝炎方面的情况，而未说患有神经性皮炎，笔者也只是从肝炎病机出发，根据辨证，着重从调整机体全身状态施治，服药两个月，肝功能恢复正常，而神经性皮炎不意也消退了。类似这样的例子还很多，如肝炎并发冠心病、心律紊乱、关节炎、肾炎、糖尿病、严重失眠、视网膜脉络膜炎等等，在按中医辨证论治，用中药复方治疗的同时往往可获不同程度的好转乃至于痊愈。所以笔者认为整体观点，全面地纠正患者机体失调状态是当前肝炎临床研究中必须予以极大重视的课题，因为它是真正治好患者，最充分地体现祖国医学治病特色的方面，我们应当在这方面多下功夫。

浅谈慢性活动性乙型病毒性肝炎的中西医结合治疗研究

第三军医大学附属第一医院传染科 向居正

我国慢性活动性乙型病毒性肝炎（以下简称乙型慢活肝）患者并不少见，而且预后较差，部分病例可演变成肝硬化，或恶化成严重肝坏死，导致肝功能衰竭而死亡。到目前为止尚无特效治疗方法。因此，进一步研究有效的治疗药物，乃是迫切需要解决的重要课题。

随着乙型慢活肝免疫学机理的深入研究，发现乙型慢活肝的发生与持续病毒感染、进行性肝损害和自身免疫反应有密切关系。因此，在治疗上必须针对上述问题进行解决：（1）如何提高患者的抗乙型肝炎病毒免疫反应，使病毒感染状态得到中止；（2）如何抗肝细胞坏死、促进肝细胞修复，使肝损害过程停止；（3）如何恢复患者的免疫调节功能，使自身免疫进程得以停止。为此，国内外医学家近年来进行了积极的研究，用现代医学科学方法探讨了不少治疗方法与药物，但均未获得满意效果。国内还用中医辨证论治或中药治疗也有一些报道，并取得一些经验，但结论不一。据笔者临床体会，结合我国的实际情况，实行中西医结合，从中医中药中努力发掘治疗乙型慢活肝的新药物，采取综合治疗措施如抗病毒剂、免疫调节剂及抗肝细胞坏死、促肝细胞修复药等联合应用，有可能取得较好的治疗效果。

为了正确评价疗效，设计要严谨，要严格按照全国统一标准选择病例，要有随机对照。疗程要适当，一般以3～6个月为宜。既要观察近期疗效，又要定期随访观察远期疗效。要有严格的疗效判断标准，除临床表现及肝功能的改变外，要检测血清中乙型肝炎病毒的五项指标、DNA多聚酶及HBV-DNA，抑制性T细胞功能的检测，肝组织病理检查，血液流变学检测等。治疗前后观察结果须经统计学处理，然后全面分析对比，才能作出可靠的结论，筛选出真正有效的治疗药物。

乙型慢活肝的治疗虽是一个很棘手的问题，如能采用中西医结合，扬长避短，全力以赴，共同攻关，可望于近期内有所突破。

对当前病毒性肝炎研究的一点看法

中国中医研究院西苑医院肝炎科 关茂栓

病毒性肝炎在我国是常见病、多发病，尤以青壮年发病率高，严重影响广大劳动人民身体健康。我国

很重视肝炎的防治工作。在“六五”、“七五”期间，国家均把肝炎都列为重点攻关课题。在预防方面已研制出乙型肝炎疫苗，给乙型病毒性肝炎的预防带来了福音。治疗方面也取得了可喜的苗头，但也存在不少问题，例如现在治疗肝炎的药物约有600多种，但疗效确切的为数不多。鉴于上述情况，对今后病毒性肝炎的临床研治工作，提出一些个人不成熟的看法，供参考。

一、建议国家医药主管部门，组织对在新药政法实施之前已鉴定投放市场治疗肝炎的药物，重新进行临床验证（指定有条件的医院），对确属疗效低、质量低劣的药物，应责令停产禁销，不准在市面出售。

二、承担攻关课题的单位，应加强协调联系，互通信息，提倡在协作组之间经常交流经验和科研进展，发挥各单位的专长，互相帮助，以提高科研效率和质量。攻关课题的内容对外严格保密是必要的，但在协作组内部也实行严格保密，互不通气，这样则不利于科研的发展。协作组内某个单位的科研成果，应首先在协作组内部验证通过，然后再请外边专家鉴定。

三、中医攻关课题的实验研究，不能低于西医水平，检测指标应先进，检测的方法和试剂应要求统一，全国可按地区设立几个点，成立试剂供应中心，统一供应肝炎检测试剂，鉴定科研成果时，按统一规定的检测要求评定疗效。

四、中医中药治疗病毒性肝炎的临床研究，要突出中医特点，需辨证论治，用一方一药治疗，始终药味不变，实践证明治疗效果较差。目前治疗慢性病毒性肝炎，虽然仍不离“清热解毒”、“活血化瘀”、“扶正固本”三大法则，但许多病例，病情复杂，多有兼证，而且有的病例在整个病程中“证”常有变，因此，目前要加强辨证论治的研究，在治疗上找主证的同时，也须照顾兼证，这样才能收到好的治疗效果。用药不变，一方一药贯彻始终也不符合中医治疗原则，中医治疗病毒性肝炎的临床研究，首先是提高临床疗效，摸索其辨证论治的规律，根据肝炎整个病程中不同的“证”，拟定几个处方（是在辨证论治有效基础上），经临床验证有效后，然后再制成固定药味的系列方，这种类型的药，既符合中医特点，也适合辨证运用。

五、提倡改变剂型：在中医辨证论治的基础上，固定有效方剂，改变剂型，制成治疗某些疾病的系列方，有利促进中医科研的发展，中药一剂汤药，至少有4～5两，一般煎2次就被倒掉，其中不少成份没有被煎出利用，改变剂型制成的片、散、丸、冲、针等剂型，一剂不超过2～3钱，携带方便，便于服用，制成的注射剂，也能及时用于抢救重危患者。